

■ 責任編輯: 胡可強 版面設計: 譚向陽



■ 瑋春全景圖

# 瑋春加強東北亞區域國際合作

從全球經濟發展態勢來看，世界經濟全球化已是不可逆轉的大趨勢。在這一趨勢下，國與國之間的經濟聯繫日益緊密，使得各國之間的經濟利益不可分割，從而使共同發展與繁榮成了全球關心和着力解決的世界性課題。而與世界經濟全球化並駕齊驅的就是區域經濟合作。城市國際合作是文化、經濟、產業等的相互融合，近年來，延邊作為東北亞經濟圈和圖們江區域合作開發的核心區，積極加強東北亞區域的國際合作，努力把橋頭堡瑋春建設成通達開放的國際合作示範城市，為東北亞區域各國實現共同繁榮發展，做出了無可替代的貢獻。

■ 香港文匯報記者 張艷利



■ 首屆中國吉林延邊·俄羅斯遠東邊境市長合作會議參會嘉賓



■ 吉林省委常委、延邊州委書記張安順在會中講話

## 中俄城際合作 強化圖們江區域合作交流

首屆中國吉林延邊·俄羅斯遠東邊境市長合作會議日前在瑋春召開。期間共有中俄兩國政府官員、企業界人士、專家學者近80餘人參加。會議的主題是構建中俄毗鄰區域城市間合作框架，促進共同發展。這次中國吉林延邊與俄羅斯遠東邊境市長合作會議，在中俄全面戰略協作夥伴關係的總體框架下，共同研討區域經濟合作的新思路、新舉措，共同展望邊境城市發展的美好願景，這對中國吉林，特別是延邊與俄羅斯遠東地區建立更加緊密的合作關係，實現共同繁榮發展，具有重大而深遠的意義。

## 雙邊貿易發展迅速 擬建產業金融信息合作平台

原全國人大常委會副委員長、中國圖們江地區開發項目專家組組長蔣正華在會議中指出，圖們江開發自1992年聯合國開發計劃署發起至今，已經走過了21年歷程。20多年來，在周邊國家的共同努力下，圖們江區域之間人員往來日益密切，經貿合作不斷擴大，

投資環境明顯改善，有力地促進了地區繁榮與穩定。當前，中國正以貫徹落實《中國圖們江區域合作開發規劃綱要》，推動中國圖們江區域（瑋春）國際合作示範區建設為載體，全面深化圖們江開發。在這個過程中，既面臨着前所未有的發展機遇，同時也面臨着長期以來亟待破解的難題，這就期待着與俄羅斯方面在以下領域開展合作：一是共同倡議建立促進圖們江開發的投融資平台。二是共同推動國家賦予圖們江區域便利化通關政策。三是共同關注和推動兩國間產業合作平台建設。四是共同促進圖們江區域協調機制的完善和提升。五是共同努力加強圖們江區域開發信息交流。

俄中友協主席、俄羅斯科學院遠東研究所所長季塔連科表示，在金秋時節在合作前景廣闊的中國瑋春國際合作示範區舉辦很有規模的中俄兩國邊境市長合作會議，很有意義。季塔連科說，中俄兩國山水相連，兩國人民有良好的關係基礎，在過去20年裡，俄中雙邊貿易額增長了14倍，去年已達到創紀錄的882億美元，今後要進一步擴大務實合作，提前實現2015年達到1000億美元的目標。但這個數字還遠遠不夠，俄中之間還有很大的發展潛力。在改革開放和發展經濟方面，中國積累了很多經驗，俄羅斯做的遠遠不夠，應當向中國好好學習。俄羅斯有十分豐富的石油、天然氣、木材、煤炭等資源，中國有資金、技術及經濟發展經驗，雙方合作前景十分廣闊。只要俄中雙方加強友誼，增進合作，共同開發，就會無往而不利。

## 東北亞橋頭堡 戰略疊加區域優勢凸顯

吉林省委常委、延邊州委書記張安順在會議中強調，延邊作為東北亞經濟圈和圖們江區域合作開發的核心區，與俄羅斯遠東地區山水相連、陸海相通、利益相融，歷來有着頻繁的經貿往來和交流合作。近年來初步建成了陸海空聯通聯運的立體交通格局，經過瑋春向東可以到達俄羅斯魯比諾、符拉迪沃斯托克、日本新瀉，進入太平洋；向南可以到達朝鮮羅

津、清津、韓國東草、釜山，進入中國東南沿海各大港口，輻射東南亞；向北、向西可以進入中國東北地區和內陸腹地。2011年，延邊州與符拉迪沃斯托克建立了友好城市關係，雙邊關係進一步發展，每年有20餘萬人往來於兩地之間，延邊有26家企業在俄羅斯投資建廠，有12家俄羅斯企業在延邊投資興業，涵蓋服裝、森工、餐飲及農副產品加工等多個產業和領域。張安順表示，延邊區位優越是東北振興、西部開發、圖們江區域合作開發三大國家戰略的疊加區域，同時還享有民族區域自治、興邊富民等多項優惠政策。延邊與俄羅斯遠東地區邊境城市的交流合作迎來了千載難逢的歷史機遇。應進一步加快中俄互市貿易區建設，在能源礦產、商貿物流、旅遊、海產品、森工等方面開展全方位、多領域的交流合作；健全和完善邊境城市協調聯聯機制，特別是要利用好邊境市長合作會議這一交流平台，加強城市互訪，加速信息互通，共同營造開放、包容、共贏的合作環境。

## 瑋春先行先試 興業宜居旅遊熱土

中共瑋春市委書記、瑋春國際合作示範區黨工委書記、瑋春國際合作示範區管委會主任高玉龍在會議召開期間受訪時指出，這次會議是瑋春搶抓機遇，充分挖掘區域優勢，搭建合作平台，加強雙邊交流，實現



■ 中共瑋春市委書記、瑋春國際合作示範區黨工委書記、瑋春國際合作示範區管委會主任高玉龍（中）在瑋春企業調研



■ 瑋春口岸

互利共贏的一次有利探索和全新嘗試。俄羅斯高度重視遠東地區的開發，為瑋春加快與俄遠東邊境地區合作帶來了機遇。目前，瑋春陸海聯運航線陸續開通，瑋春鐵路恢復運營，內貿外運穩步發展，以及市內從事建材、物流、商貿、餐飲、旅遊服務的眾多對俄企業，為吸引俄羅斯企業和客商來瑋春洽商合作奠定了堅實基礎。目前有10餘戶企業在海產品加工方面同俄羅斯進行了深入合作，未來這種合作將發展到30戶以上，並預計形成約150億的產值。這次合作，是瑋春在區域合作上的一種探索，把圖們江區域的各種優勢充分挖掘出來的一次有益嘗試。通過合作，我們要把借道港灣發達地區的人才、資金、技術吸引到瑋春來，加快建設中國對外的通道、金三角，使瑋春國際合作示範區得到更快的發展，努力打造一個生態宜居的城市，一個改革開放的前沿。

瑋春市委副書記、市長金春山從區位優勢、政策優勢、投資條件、對外合作模式和發展前景五方面介紹了瑋春。他表示中俄經貿合作已站在新的歷史起點上，瑋春將憑藉中俄互市貿易區，大力發展邊境貿易、轉口貿易和服務貿易；充分利用陸海聯運國際運輸通道，擴大跨境運輸種類和規模，打造區域物流集散地。結合東北亞各國的資源條件和優勢互補特點，着眼兩個市場、兩種資源，創新雙邊合作機制，拓展雙邊合作領域，「請進來、走出去」，全面推動能源化工、木製品海產品加工、高新技術、跨國旅遊等產業合作，努力將瑋春打成為圖們江區域重要的進口資源轉化、出口產品加工、商貿物流、旅遊休閒養生基地。把瑋春建設成中國面向東北亞合作與開發開放的重要平台、東北亞地區綜合交通樞紐和商貿物流中心，打造成「國際合作、區域互動、優勢互補、共同開發、利益共享」的新型國際經濟功能區。



■ 瑋春市委副書記、市長金春山（中）在第九屆東北亞博覽會中巡視瑋春展位

近日，延邊州委、州政府推出了《中共延邊州委、延邊州人民政府關於支持中國圖們江區域（瑋春）國際合作示範區發展的具體政策》，為示範區的建設注入強勁的發展動力。

## 張安順 激流勇進不負使命

吉林省委常委、延邊州委書記張安順在接受記者採訪時表示，延邊區位優越、政策優惠、資源優質、環境優良、人民優秀、民族風情獨特，是東北振興、西部開發、圖們江區域合作開發三大國家戰略的疊加區域，同時還享有民族區域自治、興邊富民等多項優惠政策。在國家民族發展的歷史的節點上，必須做好幾項工作，第一，準確把握形勢，切實擔當起示範區建設的歷史重任。去年4月，國務院正式批覆了關於支持瑋春國際合作示範區建設的若干意見，這是全國少有的針對縣級城市的「國字號」戰略，也是瑋春開發開放的「金字招牌」，意義重大而深遠。第二，勇於

# 國家戰略黃金通道 激流勇進不負使命

解放思想，進一步激發示範區建設的內生動力。開發開放是瑋春的優勢所在，也是潛力和活力所在。第三，抓住工作重點，推動示範區建設實現新跨越。示範區建設是一項艱巨複雜的系統工程，必須以重點工作的突破帶動整體工作的推進。一是着力加快規劃編制工作。二是着力加快對外通道建設。通道暢通是開展國際合作的前提。三是着力加快區域國際合作。瑋春有着開展國際合作的獨特區位優勢、政策優勢和資源優勢，也有着很好的合作基礎，廣闊的合作空間。四是着力加快產業項目建設。要不斷壯大能源礦產、紡織服裝、水產加工等傳統優勢產業，加快培育新型建材、電子信息等戰略性新興產業，大力發展金融保



■ 瑋春吸引了大批俄羅斯遊客前來觀光旅遊

險、現代物流、文化旅遊等現代服務業，以產業發展水平的快速提升，促進示範區發展的整體提升。五是着力加快基礎設施建設。基礎設施是示範區建設的重要支撐，也是當前示範區建設的重中之重。第四，堅持上下聯動，凝聚示範區建設的強大合力。

## 高玉龍 抓實三件事 打好五張牌

中共瑋春市委書記、瑋春國際合作示範區黨工委書記、瑋春國際合作示範區管委會主任高玉龍在此間指出，要力爭用三到五年時間實現經濟總量翻番，把示範區打造成吉林省矚目的經濟強區，把瑋春建設成為中國北方的深圳。圍繞這一目標，將突出抓好三件事打好五張牌。一是暢通出海大通道，跨出開放新步伐。從公路、鐵路、港口、航線等幾個方面全線發力，努力實現人流、物流、資金流、信息流的大進大出，盡快把瑋春建設成圖們江區域交通樞紐城市。二是掀起城建新熱潮，夯實發展大平台。爭取兩三年內投資30個億，全面推進道路、橋樑、口岸、水利、電力、供暖、供水、燃氣、公共場館和棚戶區改造等十大重點工程建設，打造城市新地標，提升發展承載力，把瑋春建設成山清水秀的生態宜居城市和東北亞著名休閒旅遊城市。三是創效提質抓招商，培育新興大產業。利用境內外兩個市場、兩種資源，全力培育能源化工、有色金屬、綠色食



■ 在瑋春的外國遊客

品、紡織服裝等百億級產業群體，打造進口資源轉化、出口產品加工、商貿物流、旅遊休閒養生四大基地，實現產業升級、產業聚人和產業興區，把瑋春建設成通達開放的國際合作示範城市。五張牌一是打響國際合作牌，縱橫捭闔、連通內外，推動與俄、朝、韓、日等多方面多領域合作，開創圖們江區域合作開發新局面；二是打響國家政策牌，先行先試、吃透用足，打造全國性政策高地、投資窪地和創業寶地；三是打響資源區位牌，揚長避短、多輪驅動，變資源區位優勢為產業優勢和經濟優勢，給示範區經濟發展裝上大馬力引擎；四是打響環境服務牌，開放包容、誠信高效，塑造國內外一流的發展軟硬環境；五是打響文化宣傳牌，突出特色、傳遞能量，營造中外共贏、全民共享的多彩「瑋春夢」。